

## 重庆统筹城乡教育改革启动

# “五个校园”打造城乡最美风景

本报讯 (记者李国 实习生杨海霞)校园及周边秩序良好,师生体质、生理、心理健康,校园生态环境优美宜人,教育信息化体系基本完备,校园文化富有特色……记者于3月16日从重庆市教委了解到,为创中国教育的“重庆模式”,重庆市委、市政府在全市各级各类学校中启动“平安校园”、“健康校园”、“绿色校园”、“数字校园”和“人文校园”等“五个校园”建设。

按照建设规划,到2012年,全市80%以上的学校将达到“五个校园”建设标准。届时,学校成为城市和乡村最美风景。

重庆市教委表示,“五个校园”建设将作为推动教育全面、协调、可持续发展战略的新举措,作为深入实施素质教育、全面提高教育质量的新途径、新载体,通过“五个校园”建设,进一步优化教育发展环境,提升重庆教育整体实力。将“五个校

园”建设纳入各区县政府和各高校的年度考核中,并在全市评选100所市级示范学校。

不仅要建设,还要考评。重庆市教委主任彭智勇称,全市将建立“五个校园”监督抽查和考核评价制度。从今年起,市委教育工委、市教委将“五个校园”建设纳入对各区县(自治县)、各高校、直属学校年度教育工作目标考核内容。市教委对“五个校园”建设实行

“一年一考评,三年一复查”。据悉,“平安校园”将着眼于校园安全稳定,整治校园周边治安秩序,优化校园周边环境,保障师生的生命和财产安全。“健康校园”着重提高师生体质健康、生理健康、心理健康水平,培育青少年学生健康的体魄,良好的精神面貌和坚强的意志品质。“绿色校园”则是培育师生的环境素养和对环境负责的精神,建设优美宜人的校园环境。“数字

校园”主要是教育信息化建设,促进城乡教育资源共享,推进教育现代化。构建基础教育、中职教育、高等教育、终身教育和教师教育“五大信息资源库”。“人文校园”侧重于培育高品位、高质量的校园文化,深入开展“唱读讲传”活动,提高师生人文精神和人文素养。

重庆“五个校园”建设甫一提出,便获得学校的热烈响应。

重庆人民小学为增强孩子们的安全意识,除邀请民警走进校园为学生讲解安全知识外,还发动学生们利用周末、节假日,在老师家长的带领下,深入到重庆新设立的交巡警岗亭,观摩学习交巡警们现场出警,让孩子们受益匪浅。

“在统筹城乡教育改革上,我们有理由相信,可以再创一个‘重庆模式’。”彭智勇表示。

两会刚刚结束,在几名教育界别的委员眼中,教育公平的现状仍然堪忧。实现教育公平,未来一些年《规划纲要》的落实情况至关重要,同时一定要出台具体政策,实现优质教育资源的流动——

# 让优秀教师在全国流动起来

■本报记者 车辉 徐福平

今年,温家宝总理在政府工作报告中把促进教育公平摆在了突出位置。之前颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要》也已经把“促进公平”作为国家的基本教育政策而提出来,让教育工作者实现教育公平的梦想距离现实又近了一大步。

但有关教育的话题似乎很难一语两句说完,3月15日晚,两会刚刚结束,来自教育界别的全国几名政协委员却意犹未尽,就有关教育公平的问题又一次相聚一起进行讨论。在他们眼中,教育公平的现状堪忧,实现教育公平,未来一些年《规划纲要》的落实情况至关重要,同时一定要出台具体政策实现优质教育资源的流动。

“一直在呼吁,教育公平远未实现”

来自青海的全国政协委员庞晓丽是一位在教学一线工作了30多年的中学老师。在她看来,东西部教育的差距还十分明显,其中既有教育经费的投入方面的问题,也有教师队伍的质量和流失等方面的问题。

她举例说,比如在青海很多地区的学校,教育设备都十分陈旧,课外活动设施也十分简陋,电脑等现代化设备更是少得可怜,相对发达地区来说,西部地区的教育还有很多滞后的方面。由于地理条件、生态环

境等原因,老师流动也很频繁。庞晓丽很无奈地说:“欠发达地区的孩子和东部发达城市的孩子拥有的教育资源根本不对等,在素质教育方面肯定也就达不到一样的水平。”

“一直在呼吁,教育公平远未实现。”全国政协委员、东北师范大学党委书记盛连喜更关注农村基础教育。他到农村去调研发现,农村的教育也有两极分化的问题。“在县里头,县城的重点中学就非常好,但支教或者农村条件就比较差。办学条件是一个方面,师资队伍也是非常差。再往下走,情况也大部分是这样的。”

他认为,现在国家经济实力和社会有了很大进步,2009年各级财政全额教育投入就达到了1.2万亿元,“但为什么人们对教育的意见还很大呢?这是因为我们在推进教育发展时,前一阶段重视不够,后一阶段的一些方法又不当。如寄宿制,本来是为了改善办学条件和提高办学效益而采取的方式,但是结果却是又给一些家庭带来了负担,如学生的吃饭问题、租房问题等。这些问题不是有意为之,而是考虑不周到。”

庞晓丽委员认为,师资力量、教学设施等教育资源的配置,不仅在城市和农村之间呈现出较大差距,即便都是在城市中,不同地区的学校也有明显差异。“促进教育公平就必须促进各民族之间、各区域之间和教育体系机构之间的发展,尽快使所有学校的

教学设施和师资力量达到规定标准,让广大农村和西部偏远地区的孩子共享优质教育资源。”

“就怕纲要写得很好,过两年没有人检查落实”

“看到西部的教育,让我很忧虑,差距很大。”蔡克勤委员说。

“好的地方的教育跟发达国家差不多,而西部和农村地区则跟非洲差不多。如果这些地区的教育问题不解决,将是永远的痛。”田淑兰委员说,“在一些农村寄宿制学校,几个学生挤在一张床上,学生就占一个枕头那么窄的地方。”

田淑兰现在担任教育部关心下一代工作委员会主任。去年,教育部关工委等有关部门赴安徽、重庆、江苏、四川、贵州、广西等省(市)对农村寄宿制学校建设和“留守儿童”学习、生活状况进行了调研。结果发现,尽管中西部农村地区经济有了较大发展,但总体基础仍十分薄弱,现有中西部农村寄宿制学校的覆盖面上寄宿条件远远不能满足学生的寄宿需求。

田淑兰向记者出示了这样一组数据:据对全国60个县的抽样调查显示,近半数寄宿学校达不到“一人一床”的住宿条件,“大通铺”现象普遍存在,42%的农村寄宿学校没有食堂,生均生活服务用房面积还没有达到1996年颁布的国家规定要求。

来自北京理工大学的教育专家杨东平虽然不是全国政协委员,但一贯关注教育问题的他也到场进行了发言,他最担心的事情是:“就怕纲要写得很好,过两年没有人检查落实。”

杨东平认为,追求教育均衡发展、教育公平,要将发展经济、政治、社会综合起来考虑,单方面出发会遇到这样那样的操作性问题。涉及到改革的问题,归回到根本就是不能单纯就教育谈教育的改革,始终要把教育真正放在一个大的系统当中考虑。

“教育公平不光是房子,还有师资”

除了继续加大投入,还有哪些措施可以解决教育公平问题,全国政协委员、南方科技大学校长朱清时委员认为,政府应该尽快将教师纳入公务员体系,并仿照公务员轮岗制度实施“教师轮岗制”,“让优秀教师在全国范围内流动起来”。“首先要让我们的教师变成国家公务员,那么一个教师在北京教了5年书,5年后就应该去落后的农村教书。只有最优秀的教师到农村才能实现教育公平,教育公平不光是房子,还有师资。”

盛连喜委员赞同朱清时委员的观点,但指出希望政府在吸引优秀教师到教育落后地方执教时能注意提高他们的生活和教学条件。他指出有的地方使用互联网的普及率太低,缺乏最起码的信息时代的教学

手段。

全国政协委员、天津河西区教育局局长孙惠玲建议,应该强化省级统筹的力度,用省级财政的力量带动县域财政,进而缩小县域差别,推动均衡。

孙惠玲谈及自己曾到基层考察的经历:

“相距不到100公里,学校与学校之间的差距是非常大的。因为这个县的财力,只能打造一所好学校。如果强化了省级统筹,加大了财政的支持力度,会为当地缩小差距提供物质保障。”

为此,孙惠玲建议,各省级政府应该统筹规划,建立区域义务教育共同发展机制,确保教育资源在区域之间、城乡之间、学校之间合理有效地配置,确保学校发展硬件、软件均衡。统筹规划学校的规模、质量、结构和效益,严格控制超大校建设。而在教师层面,义务教育学校教师的培训以及骨干教师的培养应该纳入各省的教育发展规划,培训经费应纳入省教育经费预算。省级财政统筹教师绩效工资,教师同城同工同酬,保证教师队伍的稳定。同时,加大国家督学团督政力度,或者成立相对独立的机构,专门针对省级政府推进义务教育均衡发展工作进行督导检查。

“教育公平的路还有多远,取决于《规划纲要》真正的落实,更取决于优质教育资源能否真正自由畅通地流动。”委员们认为。

责任编辑:于忠宁  
新闻热线:(010)84151045  
E-mail:yzn316@163.com

教育部发布预警强化学校安全

本报讯(记者于忠宁)针对春季可能发生的山洪、暴雨、雷击、泥石流、地震等自然灾害和各类事故的情况,日前,教育部发布2010年第1号预警通知,要求中小学幼儿园在新学期加强安全工作,确保学校持续安全稳定和师生安全。

通知强调,各地各学校要切实加强安全教育。各校要在新学期开学初,充分利用班团会、升旗仪式、专题讲座等方式,对学生开展交通安全、食品卫生安全、防火、防盗、防拥挤踩踏等安全知识和预防自然灾害的主题教育,尤其要及时强化防溺水教育。

积极落实极端天气安全防范措施。各地教育行政部门和学校要针对当地出现的大雾、大雨等极端天气,不断完善学校安全工作应急预案。各地可根据重大气象和地质灾害预警信息,适当调整学生上课时间或地点。

深入开展疏散演练。今年3月29日是第十五个“全国中小学生安全教育日”,主题为“加强疏散演练确保学生平安”。各地教育行政部门和广大中小学要教育学生有序上下楼、文明把路。进一步普及防震减灾知识,坚决避免侥幸心理。坚持利用升旗、课间操、上下学等时间开展演练。寄宿制学校还要开展针对宿舍区的突发演练,并确保演练时学生安全。

中石油节能环保好家庭征文揭晓

本报讯 3月15日,由中国石油天然气集团公司和上海世博局共同主办、现代司机报社和中国当代语文教学专业委员会共同承办的“中国石油杯”好家庭征文大赛落下帷幕。50名来自全国的在校中小学生获奖者被授予“中国石油世博城之星”称号,每名获奖者同时获得1000元奖学金奖励。

作为上海世博会的全球合作伙伴,中国石油天然气集团公司结合2010年中国上海世博会主题,积极组织开展“中国石油世博城之星”系列评选活动。本次征文大赛从2009年11月18日正式启动,是一项以家庭为单元、以在校中小学生为对象开展的好家庭征文活动,以节能环保和家庭和谐、亲情故事为主题。经过历时2个月的广泛征集,大赛共征集到全国30个省、市的参赛稿件19000余份。经过中国当代语文教学专业委员会组织专家分批次对征集作品进行评审,最终产生本次征文大赛50名一等奖获奖者,并于近日在《现代司机报》及中国汽车消费网上正式公布。另外,来自全国的850名师生也在此次大赛中分获二等奖、三等奖和优秀组织奖等奖项。

食疗养生师培训方兴未艾

本报讯 一日三餐怎么吃才最科学?近日,由中国中医药研究促进会食疗养生专业委员会,联手人力资源和社会保障部教育培训中心,结合餐饮行业、食品保健行业的特点,共同推出食疗养生师新兴岗位培训。

食疗养生师,是结合中国传统食疗养生科学和现代营养学知识与方法,为人们提供全面系统的食疗养生指导,进行健康教育,传授养生技能的高级技术人员;能为提高国人预防疾病、改善健康、促进康复、延缓衰老的能力,提升国人身心健康水平、生活质量作出贡献。

目前,食疗养生师已经成为餐饮、养生机构中较缺的人才,就业空间仍然非常巨大。

中国中医医药研究促进会食疗养生专业委员会主任委员晋小虎表示,经过系统完整的培训和考核后,该培训还将为学员颁发由人力资源和社会保障部教育培训中心审批的岗位培训证书。

(张益璇)

■新华社记者  
赵仁伟 潘林青 焦国栋

在刚闭幕的全国两会上,包括体育加分在内的各类高考加分背后的腐败现象成为代表、委员们抨击的对象。眼下,2010年高考和体育类考生专项测试日益临近,多年来饱受诟病的体育类高考加分,又将何去何从?

“罪”:缘自高考加分?

今年1月,厦门国际马拉松赛爆出群体作弊丑闻,导致竞赛成绩前100名中约30人被取消成绩和名次。2009年上海国际马拉松赛中山东选手“扎堆”现象曾引发媒体质疑,今年2月,上海国际马拉松赛组委会宣布取消6名选手比赛成绩。记者调查发现,许多选手参与比赛作弊,垂涎的是与之相关的高考加分。

据介绍,马拉松比赛成绩在2小时34分以内,可以申报国家一级运动员,后者在高考中可以获得单独考试的机会。不过,记者从山东省体育局得到证实,山东省体育局已收回30多份依据上海国际马拉松比赛

成绩下发的国家一级运动员证书。

根据教育部规定,高中阶段参加重大国际体育比赛或全国性体育比赛取得前6名者,由省级招生委员会决定,可在考生总成绩总分的基础上适当增加分数投档,由学校审查决定是否录取。增加的分值不得超过20分。同时根据规定,高中阶段获国家二级运动员(含)以上称号的考生,经过相关专业测试,可在统考成绩总分基础上享受20分以内的投档加分。

体育类高考加分制度的存在,导致一些考生铤而走险,出现了冒名顶替、使用兴奋剂等违规现象。“当年我的国家二级运动员,就是找人替考得来的。”据山东省一位已大学毕业参加工作的人士讲,一些体育生在骗取高考加分的过程中,最常用的手段就是服用兴奋剂和找人替考。

除了造假作弊的“猫腻”,体育高考加分还易成为某些人手中的特权。2009年,有消息说,浙江省绍兴一中提出航模高考加分申请的19名考生中,有13名是当地各级领导干部的子女,其余6名是教师子弟。

“罚”:废除高考加分?

最近,山东省教育厅决定从今年起取消省内自行增加的如对省级三好学生、优秀学生干部等加分优惠政策,主要是避免“人为因素”对高考公平的干扰。“加分政策的初衷是好的,本意是为弥补高考‘一考定

终身’的制度缺陷,为特殊人才敞开高校的大门。但是高考的利益太大了,只要有一线机会,考生、家长甚至个别部门就会想尽办法钻空子。”山东省教育厅一位负责人对记者说。

与此类似的体育类高考加分该不该取消,由于近期作弊造假屡禁不绝,也成为社会舆论颇有争议的话题。山东一位高三学生家长说:“现在高考竞争太激烈了,我的儿子每天都学到晚上12点以后,想想一些人通过各种手段骗取高考加分,在起点上就超越了老老实实学习的孩子,实在是不公平,这个政策早就应该废除了。”

反对废除高考加分的人也不在少数。青岛九中教师李■在工作之前,就是一名体育特长生,他认为高考加分政策不应该完全废除。“应该看到,体育加分鼓励了一些学生来参加体育运动,并且也选拔了很多专业人才。虽然目前加分政策存在一些问题,但不应该因噎废食一丢了之。”

济南市教育局体卫艺处处长王学东认为,体育加分政策关键在规范,而不是取消。这项政策并没有错,但一些人用作假、买卖的手段,把这个政策给破坏了,必须严

禁打击,同时要对体育赛事组织、成绩证明发放等环节采取完善措施。

专家:高考加分急需“瘦身”

“不可否认的是,现在全国多地的体育考试和比赛中存在的作弊行为,严重损害了高考的公平性,也让国家政策在执行过程中变了味。”山东师范大学体育学院院长于涛说。据介绍,山东师范大学每年会招收一定数量的高水平运动员,但有些运动员的水平明显不符合要求。

记者了解到,针对体育高考加分项目繁多、加分门槛较低的状况,一些地方已开始进行规范和“瘦身”。比如,浙江近年来的高考体育类加分项目成为群众投诉、质疑的重点,为此浙江省教育厅决定,2010年起对“三模三电”和定向比赛的高考加分在项目、赛事与名次管理上进行严格限制。如名次范围被缩小,国际重大比赛及全国体育大会取个人前6名,而全省性重要比赛只取个人第1名且需同时获二级及以上运动员证书。同时,高考加分分值从20分降低到10分。

一些教育界专家建议,高考加分制度改革势在必行,精简加分项目、给高考加分“瘦身”是当务之急。现在高考加分项目繁多,完全取消尚不现实,必须循序渐进地“砍掉”一些不必要的加分项目,提高加分“门槛”,给真正有能力、高素质的考生加分。

中学生参与体育比赛作弊频发引发的话题

赛成绩下发的国家一级运动员证书。

根据教育部规定,高中阶段参加重大国际体育比赛或全国性体育比赛取得前6名者,由省级招生委员会决定,可在考生总成绩总分的基础上适当增加分数投档,由学校审查决定是否录取。增加的分值不得超过20分。同时根据规定,高中阶段获国家二级运动员(含)以上称号的考生,经过相关专业测试,可在统考成绩总分基础上享受20分以内的投档加分。

体育类高考加分制度的存在,导致一些考生铤而走险,出现了冒名顶替、使用兴奋剂等违规现象。“当年我的国家二级运动员,就是找人替考得来的。”据山东省一位已大学毕业参加工作的人士讲,一些体育生在骗取高考加分的过程中,最常用的手段就是服用兴奋剂和找人替考。

除了造假作弊的“猫腻”,体育高考加分还易成为某些人手中的特权。2009年,有消息说,浙江省绍兴一中提出航模高考加分申请的19名考生中,有13名是当地各级领导干部的子女,其余6名是教师子弟。

“罚”:废除高考加分?

最近,山东省教育厅决定从今年起取消省内自行增加的如对省级三好学生、优秀学生干部等加分优惠政策,主要是避免“人为因素”对高考公平的干扰。“加分政策的初衷是好的,本意是为弥补高考‘一考定

终身’的制度缺陷,为特殊人才敞开高校的大门。但是高考的利益太大了,只要有一线机会,考生、家长甚至个别部门就会想尽办法钻空子。”山东省教育厅一位负责人对记者说。

与此类似的体育类高考加分该不该取消,由于近期作弊造假屡禁不绝,也成为社会舆论颇有争议的话题。山东一位高三学生家长说:“现在高考竞争太激烈了,我的儿子每天都学到晚上12点以后,想想一些人通过各种手段骗取高考加分,在起点上就超越了老老实实学习的孩子,实在是不公平,这个政策早就应该废除了。”

反对废除高考加分的人也不在少数。青岛九中教师李■在工作之前,就是一名体育特长生,他认为高考加分政策不应该完全废除。“应该看到,体育加分鼓励了一些学生来参加体育运动,并且也选拔了很多专业人才。虽然目前加分政策存在一些问题,但不应该因噎废食一丢了之。”

济南市教育局体卫艺处处长王学东认为,体育加分政策关键在规范,而不是取消。这项政策并没有错,但一些人用作假、买卖的手段,把这个政策给破坏了,必须严

禁打击,同时要对体育赛事组织、成绩证明发放等环节采取完善措施。

专家:高考加分急需“瘦身”

“不可否认的是,现在全国多地的体育考试和比赛中存在的作弊行为,严重损害了高考的公平性,也让国家政策在执行过程中变了味。”山东师范大学体育学院院长于涛说。据介绍,山东师范大学每年会招收一定数量的高水平运动员,但有些运动员的水平明显不符合要求。

记者了解到,针对体育高考加分项目繁多、加分门槛较低的状况,一些地方已开始进行规范和“瘦身”。比如,浙江近年来的高考体育类加分项目成为群众投诉、质疑的重点,为此浙江省教育厅决定,2010年起对“三模三电”和定向比赛的高考加分在项目、赛事与名次管理上进行严格限制。如名次范围被缩小,国际重大比赛及全国体育大会取个人前6名,而全省